DER STARKE AORIST

» Bis auf wenige Ausnahmen bildet ein Verb ENTWEDER einen schwachen ODER einen starken
Aorist - die Stammformen sind also festgelegt.
o Ubersetzungstechnisch besteht kein Unterschied zwischen einem starken und einem schwachen
Aorist.
» Wie beim schwachen Aorist gibt es auch beim starken Aorist in den Personalformen ein
(syllabisches oder temporales) Augment.
e Wahrend der schwache Aorist an einem -oa-Affix/-Infix erkennbar ist (maidevw (Prasens) =
emaldevoa (schwacher Aorist), erkennt man den starken Aorist nur an einer Verdnderung des
Verbstammes, die minimal ausfallen kann (Ae( o (Prasens) = é\tmov (Aorist)), aber auch bis hin
zu einer kompletten Stamm-Ersetzung gehen kann (6 pd o (Prisens) = el 8ov)).
* Generell gilt:
a) Die Endungen fiir die Personalformen (1.Sg. bis 3.P1.) ibernimmt der starke Aorist vom
Muster des Imperfekts.
b) Die Endungen fiir den Infinitiv, das Partizip und die Imperative libernimmt der starke
Aorist vom Muster des Prasens. Bei einigen Formen gibt es Akzentabweichungen
gegeniiber den entsprechenden Prasensformen.

Ae(meLv - zuriicklassen | Starker Aorist Aktiv | Starker Aorist Medium
1. Ps. Sg. EALTTOV ENLTTOUTV
2.Ps. Sg. ENLTTES elmou

3. Ps. Sg. eENTE(V) eNlTeTO

1. Ps. PL. eNloper ENLTTOpEDa
2. Ps. Pl ENTTETE ENTTeTDe

3. Ps. Pl ENLTTOV ENLTTOVTO
Infinitiv ALTTELY ALTTéoHaL
Imperativ 2.Sg. Atre ALTTOU

3.5g ALTTETW ALTETOW
2.PL. NeTe N eoBe
3.PL A TOVTWOV A TETOLY
Partizip masc. ALTTOV, ALTTOVTOS ALTTOPEVOS
fem. ALTToUoa, ALTTOUONS | ALTTOEVN
neutr. AoV, ALTOVTOS ALTTO[LEVOV

Einige Verben mit starkem Aorist:
opdw = €idov (Infinitiv Aorist: {8€tv, Imperativ: i5¢) -- sehen

Myw / dyopetn = eimov (Infinitiv Aorist: eimelv, Imperativ: eimé) - sagen, sprechen

épxopal = N\Oov (Infinitiv Aorist: €é\0ely, Imperativ: é\0¢) - gehen
aipéw = ethov (Infinitiv Aorist: €Aelv) - nehmen, fassen.

éxw > €oxov (Infinitiv Aorist: oxetv, Imperativ: oxés) - haben, halten.
Tpéxw > €dpapov (Infinitiv Aorist: Spapeiv) - laufen.

dépw > fveykov (Infinitiv Aorist: éveykelr) - tragen.

mlvw = émov (Infinitiv Aorist: metv) - trinken.

€oblo > €daryov (Infinitiv Aorist: dbayeiv) - essen.

Aayxdvo = élaxov (Infinitiv Aorist: Aaxelv) - erlangen, erlosen.

AapBdvw = éapov (Infinitiv Aorist: A\aBelv, Imperativ: A\afé) - nehmen, erhalten.

AavBdvw = éxabov (Infinitiv Aorist: A\afelv) - verborgen sein.

pnavbdvw = épadov (Infinitiv Aorist: pabetv) - lernen, verstehen.
Tuyxdvw = éTuxov (Infinitiv Aorist: Tuxetv) - treffen, erlangen.
yiyvopatr =2 éyevopny (Infinitiv Aorist: yevéobal) — werden, entstehen.

€pnTdw =2 Npoéunv (Infinitiv Aorist: épéabal) - fragen; aber auch schwach: npiTnoa




Es gibt auch ein Passiv des starken Aorists, aber
1) esbilden nicht unbedingt diejenigen Verben, die einen starken Aorist Aktiv und Medium
besitzen, auch einen starken Aorist Passiv und
2) der starke Aorist Passiv unterscheidet sich vom schwachen Aorist Passiv nur durch ein
fehlendes Theta.
Daraus ergibt sich: Zwar bildet Ae{mw einen starken Aorist Aktiv (é\tmov) und einen starken Aorist
Medium (é\umopny), aber einen schwachen Aorist Passiv (éAeidOnr). Dagegen bildet ypddw einen
schwachen Aorist Aktiv (¢ ypadsa) und einen schwachen Aorist Medium (€ypasdpnv), aber einen
starken Aorist Passiv (¢ypddnv).

Aorist Passivim Uberblick:

Schwacher Aorist Passiv - maL8eVw | Starker Aorist Passiv - ypdéw
1. Ps. Sg. Emaideviny €ypddnv
2. Ps. Sg. ETALOEVONS €ypddns
3. Ps. Sg. €maLdevin €ypadn
1. Ps. Pl Emaldeinpev eypddnpev
2. Ps. Pl ETaLdeVONTE €ypddnTe
3. Ps. PL. emaLdevinoav €ypddnoav
Infinitiv Talsevdnval ypagivat
Imperativ 2.5g. | TatdevONTL ypddn6L
3.5g | TaldevbnTw YPADTW
2 Pl | TaldevbnTE ypddnTe
3Pl | TALOEVBEVTWY YPabEVTWY
Partizip masc. | TaldevBels, maldevBerTos vpadels, ypadévTos
fem. maldevbeloa, Taldevbeions ypadeloa, ypadbelons
neutr. | TALOEVBEY, TaLdEVOEVTOS YpadEv, ypadévTos




